

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen. Ni se entabla correspondencia acerca de los originales recibidos.

HERALDO ALAVES

DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN LA CAPITAL Y EN LA PROVINCIA

Preios de suscripción
España, 2 pesetas mensuales.
América española, 50 pesetas al año.
Extranjero, 80 Pts. año.

AÑO XXXI.—Núm. 9.083

Red. y Adm.: Dato, 41.—Tél. 96

Franqueo concertado.—Apartado, 14

VITORIA, Viernes 10 de abril de 1931

LA LEY DEL EMBUDO

Nuestras democráticas izquierdas son formidables en cuanto a gritar y armar barullo. Desde que se decidieron a intervenir en las elecciones municipales no cejan en su propósito de coaccionar a los contrarios por todos los medios, sean buenos o malos, que tienen a su alcance. Un día anuncian un concurso «pavoroso» de garrotes para entrar en razón a los recalcitrantes. Otro día organizan a tambor batiente, la guardia roja. Recomendando su candidatura con promesas seductoras de brillantes reformas urbanas en el barrio elegido para cazar sufrágios. A los labradores les ofrecen en perspectiva, la propiedad de sus tierras. ¡Y no saben que los labradores alaveses son casi todos propietarios! Sin dejar tampoco de utilizar el truco de penetrar como «candidatos» en nuestros centros electorales. Este último medio no ha debido darles resultado. La experiencia fué poco provechosa; entre otras causas, por el estado de inconsciencia de alguno de los intrusos. Ellos quieren tener las manos libres para manipular a su antojo, pero ¡ah de los contrarios si faltaran a la Ley! La ley del embudo, como siempre. Esa es la norma republicano-socialista. ¿Que entre sus candidatos los hay concejales que trabajan sin dar paz a la mano, por el triunfo de la candidatura? Esos señores tienen ¡taboú! Los del otro bando son de casta inferior. ¡Pobre democracia si cayera en sus manos!

Ante las urnas

A la mujer vitoriana

La Ley Electoral española no reconoce a la mujer el derecho de sufragio; pero, la ley natural obliga a la mujer de todas las latitudes a intervenir, todo lo activamente que le permitan las circunstancias, en la política de su país y en la política mundial, porque, a fin de cuentas, la mujer integra la mitad—la más bella mitad—del género humano, con sus gravísimos e intransferibles deberes que cumplir, y con sus derechos, innegables, que defender. Y esto, que es cierto siempre, adquiere agudos y relevantes caracteres en la hora presente, en que, a pesar de las protestas y negativas que salen de algunos de los núcleos que forman parte de la conjunción republicano-social-narco-comunista o agrupación de «izquierdas», (protestas tácticas y engañosas o hijas de la ceguera, del despecho y de la soberbia—pésimos consejeros siempre—), si la Humanidad sigue los derroteros que le marca la «Tercera Internacional», (que va del brazo y arrastra a los republicanos y socialistas españoles!), caerá, irremisiblemente, en la barbarie más desoladora y abyecta. Tú, mujer, que eres siempre el alma de tu hogar, el báculo de tu esposo a través de la lucha por la vida, y el regazo amante hasta la muerte, de tus hijos, pasarías a ser por virtud del comunismo triunfante y subsiguiente, sin remedio, al triunfo del bloque de «izquierdas», pasarías a ser, repetimos, la hembra del paganimismo a quien Jesucristo, con su sangre y con su doctrina, hubo de devolver los derechos y prerrogativas de digna compañera del hombre, de amante y educadora madre de sus hijos, de reina y señora del hogar que Dios le había concedido en el Paraíso, y que la barbarie y la abyección de los pueblos primitivos le arrebataron. La familia, centro de tus amores y teatro de tus heroísmos—tanto más sublimes cuanto más ocultos y callados—, está amenazada de muerte y de disolución en nuestro solar patrio y en el mundo entero, como de hecho está ya muerta y disuelta en nuestra hermana Rusia, donde los hijos son en numerosos hospicios—; don-motor animal que crea riqueza para el Estado (que únicamente usufructúan la burocracia y el «pobre rojo»); donde la mujer hembra ambulante al servicio del Estado; y donde, por último, el no es nada; y por tanto, no son posibles las naturales y cristianas relaciones y dependencias entre el hombre y la mujer de las que y la familia, como único oasis que

Dios colocó en la vida del hombre y como trono indiscutible de la mujer cristiana basado en su amor y abnegación.

Para llegar a su loco empeño los comunistas, con método racional y seguro, proceden, primero, a apagar en la inteligencia y en el corazón del hombre toda chispa de fe sobrenatural y toda llama de amor divino; sembrando la miseria y propagando el más bajo materialismo, destruyen la familia después; y al hombre sin Dios y sin hogar ya no le es difícil, sobre todo si es a la fuerza, renunciar a la propiedad privada, a las fronteras de la patria, al orden más indispensable, a su misma libertad, que pierde para unirse al yugo de la más terrible tiranía, la del Estado deificado, que como en la actual Rusia, encausa el sudor del trabajo de sus hijos por las vías de un «dumping» escandaloso en busca del paro, de la miseria y de la revolución mundial—su más caro objetivo—, que reintegre a la Humanidad a la vida de las cavernas y de la selva.

¡Mujer! Tus derechos naturales a formar un hogar donde reines por derecho de tu amor; donde por derecho natural inalienable retengas y eduques cristianamente a tus hijos; donde con tu dulzura suavices las amarguras de la lucha cotidiana de tu marido y le estimules a la conquista de las riquezas, maravillas y secretos de la Naturaleza, están gravemente amenazados y seriamente puestos en peligro por la ola comunista que invade el mundo, sin exceptuar nuestra patria. En la parte que te atañe, que justamente es la mitad, estás en el deber inaplazable de defenderlos bravamente; tus armas invencibles—de las que la Historia nos muestra indelebles huellas de afortunadas actuaciones—son, el amor que todo lo vence y la constancia que lo allana todo; el enemigo ya te lo hemos señalado, por si su falta de recato no hubiese llegado hasta ti; teatro de tu actuación tu propio hogar y el círculo de tus amistades; objetivo próximo la victoria legal de las candidaturas antirrevolucionarias en la actual contienda electoral; y objetivos últimos, cristianizar cada día más el hogar, cristianizar la sociedad, que es el definitivo triunfo sobre el comunismo.

M. M. I.

Vitoria, abril de 1931.

A nadie le es lícito abstenerse. La abstención es la pereza y no se queje de mala administración municipal en su pueblo quien se ha abstenido de votar.

✠
PRIMER ANIVERSARIO
Rogad a Dios en caridad por el alma de la reverenda Madre
María de la Blanca Díaz de Mendivil y Velasco
Que falleció en Madrid el día 11 de abril de 1930
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad
R. I. P.
Sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor.
Las Misas que se celebren mañana sábado en la S. I. Catedral, cuatro Parroquias, Seminario Diocesano, Conventos de PP. Carmelitas, PP. Jesuitas, MM. Oblatas, San Antonio y MM. Reparadoras y el alumbrado al Santísimo de este último, serán aplicadas en sufragio de su alma.
Vitoria 10 de abril de 1931.
El Excmo. e Ilmo. señor Obispo de la Diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.
Funeraria de Víctor Lauzurica, Correría núm. 17. Teléfono 364

Una carta del digno exconcejal nacionalista D. Martín Ortíz y Lafuente

Sr. Director del HERALDO ALAVES. Muy distinguido señor mío: Le agradeceré tenga la bondad de dar cabida en el diario de su digna dirección a la siguiente carta:

A LOS ELECTORES DEL DISTRITO DE LAS ESCUELAS

Al presentar mi candidatura para las elecciones municipales que se celebrarán el próximo día 12, con el carácter de nacionalista, atendi, sobre todo otro estímulo de ambiciones que no siento, a la exclusiva finalidad de prestar un servicio a la ideología política que profeso. Sucesos posteriores me han advertido que existe la más profunda y lastimosa disparidad de opiniones acerca de la cuestión electoral en el seno de la agrupación nacionalista y creyendo no contar con toda la suma de asistencias y cooperaciones que estimo precisas para acudir a la lucha y no satisfaciéndome un triunfo que al ser logrado no me hiciera ostentar la plena representación del partido nacionalista, he decidido retirar mi nombre de entre los que aspiran a obtener la representación municipal, agradeciendo con la ma-

LO QUE OPINAN NUESTROS ENEMIGOS:

“Lo que nos importa es que estalle la revolución, porque las revoluciones, cuando en ellas interviene el pueblo, se sabe cuando estallan, pero jamás donde terminarán. Un estallido revolucionario es como una piedra arrojada al vacío: nadie sabe adónde irá a parar. Por eso excitamos a los anarquistas y sindicalistas revolucionarios a impulsar un movimiento insurgente en que el pueblo sea el principal y, a poder ser, el único actor.” (Confederación Nacional del Trabajo).

“Consideraremos la República como un escalón más en el que hay que poner el pie para lograr el régimen comunista en España.” (Palabras del candidato Carrillo en el último mitin de la Comedia, en Madrid).

LO QUE NO DEBEMOS OLVIDAR LOS CATOLICOS:

“Menester es que los católicos procuren con empeño que tanto a las Asambleas administrativas como a las políticas del Reino vayan aquellos que, consideradas las condiciones de cada elección, parezca que han de mirar mejor por los intereses de la Religión y de la Patria en el ejercicio de su cargo.” (Pío X).

“Deber gravísimo es para todos los católicos apoyar en las elecciones con su voto a los candidatos que ofrezcan sólidas garantías para el bien de la Religión y de la Patria, a fin de que salga elegido el mayor número posible de personas dignas.” (Eminentísimo Cardenal Segura).

yor efusión los valiosos ofrecimientos y promesas que me habían sido hechos por muchos de los electores del indicado distrito.

Dándole las más expresivas gracias queda de usted, atto. s. s.,

Martín Ortíz de Lafuente,
Ex concejal del Distrito.

Vitoria 10 de abril 1931.



LA PUREZA DEL SUFRAGIO

—Buenas tardes, Terremoto
—Muy buenas, querido Pedro
—¿Qué tal la familia?

Buena,

¿y la tuya?

Phs... viviendo

nada más, que ya es bastante, me parece, en estos tiempos.
—Tú siempre tan pesimista; no sabes lo que me alegro.
—Hombré, gracias.

—Pues es claro.

—¿Claro? Pues no lo comprendo.
—¿Qué no lo comprendes? Mira: ¿Tú sabes a lo que vengo?
—A lo que te de la gana que estás en tu casa.

—Eso,

ya lo sé, y se te agradece.
—Déjate de cumplimientos y dime por qué te alegras de verme siempre gruñendo y renegando. ¿Me traes, por ventura, algún remedio que trueque mi pesimismo en alegría y contento?
—Justamente, Terremoto.
—¿Estás solo?
—Con el pírro nada más; habla tranquilo,

que estás en el Cementerio, hablando con un sarcófago.
—Precisamente de muertos vengo a hablarte.

—¡Reconfucio!

Pues sí que me alegras, Pedro
—Calla y escucha y resuelve. Ya sabes que me presento candidato a concejal y que, por lo tanto, espero que me ayudes, como antaño, votando a diestro y siniestro.
—Ah, vamos; de fiel discípulo he de hacer en el Colegio, ¿verdad?
—Yo me has comprendido
—¿Y cuántos, son en el Censo los cadáveres?

—La lista

la traigo en este cuaderno; tómalala y recuerda bien de cada uno su gesto su talante, su apostura, y a votar.

—Pero te advierto

que todo ha subido, ¿sabes?
—Me pasas factura luego.
—(A menos de veinte duros no cobro por interfecto.)

Mecachis.

Mujeres Católicas de Vitoria!

En cuantas ocasiones hemos acudido a vosotras solicitando vuestro apoyo en favor de los intereses de la Iglesia, lo hemos encontrado indefectiblemente.

Pues bien, nos hallamos en momentos de gravedad inminente: los enemigos de Dios, del Orden y de la Patria, trabajan ardentemente, con denuedo para derribar estos sagrados ideales, que tan arraigados y pujantes sentimos vibrar en nuestra alma de católicas fervientes.

Impulsadas por ellos venimos a rogaros, aun más, a aplicaros encarecidamente, que atendáis a las Normas de nuestro amabilísimo Prelado, respecto a la conducta a seguir en las próximas elecciones municipales, haciéndoos eco de ellas en vuestras casas, cerca de vuestros padres, maridos, hermanos e hijos.

¿Quién podrá poner en duda la influencia de la mujer en su hogar?

Tenedlo presente y trabajad en ese sentido con todo el ahínco de la Fé acendrada que os caracteriza.

Si veis desmayos o dudas y aun tal vez temores, pone el manifiesto los sagrados e ineluctables deberes que nos impone nuestra Religión sacrosanta y si el día de la lucha, poniendo en práctica el lema de la Acción Católica de la Mujer: Oración, Sacrificio, Constancia, Acción, elevad vuestras súplicas al Cielo, el Dios de la justicia y de la misericordia se manifestará en favor nuestro, concediéndonos el anstado triunfo, que será el de la Paz y prosperidad de España.

La Junta de Acción Católica de la Mujer de Vitoria.

En el Casino Arlista

La conferencia de hoy

El presidente de la popular Sociedad y querido amigo nuestro don Alejandro de Amézqueta, nos invita en atento B. L. M. a la conferencia que dará esta noche en aquellos salones nuestro querido compañero de Redacción, el abogado don Luis de la Lombana, que disertará bajo el tema «*Algunas consideraciones sobre el salario*».

Nuestra gratitud al señor Amézqueta por las atenciones constantes que nos dispensa.

SE ACENTUA EL TEMOR AL FRACASO

UNA DENUNCIA CONTRA DON JOSE GABRIEL GUINEA

El presidente de la Federación de Sociedades y el del Casino Republicano han presentado formal denuncia al señor Gobernador civil, contra el Alcalde, señor Guinea, de que éste ejerce coacción para favorecer la candidatura de las derechas.

Y el señor Gobernador llamó a su despacho al señor Guinea, requiriéndole para que se abstuviera de intervenir en la elección, en la que será uno de los candidatos.

El señor Guinea, con delicadeza manifiesta, hace uso de quince días de licencia y, por consiguiente, no ejerce funciones de alcalde; es, a la hora de ahora, un ciudadano que ha dado su nombre a la candidatura antirrevolucionaria, cediendo a insistentes requerimientos de sus amigos y tiene perfectamente derecho a solicitar el apoyo del voto, sin emplear coacción ni hacer uso de medios coercitivos que, por otra parte, repugnan a su caballerosidad, que nadie puede poner en entredicho.

Vease a qué medios se apela por los paladines de la libertad y del respeto a todas las ideas.

De todos modos, bueno es que suceda lo que sucede para que las personas de orden sepamos qué clase de enemigo tenemos enfrente, el cual

considera coacción que un candidato explore la voluntad de sus amigos y estima legítimos para él todos los medios, desde la amenaza hasta la denuncia a la autoridad, pasando por la promesa y la dádiva. Y conste que el señor Guinea, como dijo ayer al Gobernador, rechazando enérgicamente la denuncia, ni ha solicitado votos ni piensa solicitarlos, pero que podía solicitar los sufragios que estimara oportunos, sin que nadie pueda impedirsele.

Por hoy nos limitemos a protestar de la denuncia de los presidentes de la Federación Obrera y del Casino, por considerarlos una ligereza imperdonable.

Susaeta
ODONTÓLOGO
Dato, 14-2.º
CONSULTA DE TRES A CINCO

A punto de caramelo se está poniendo la tierra para trabajar su suelo; ya huéle todo majuelo a Chocolate de EZQUERRA.

Monte de Piedad de la Ciudad de Vitoria

Subasta de alhajas, relojes, ropas y otros efectos

Se celebrará el domingo, día 12, a las diez de la mañana

Plaza de la Provincia, 2 (sala de subastas)

El «HERALDO» en Araya DE ELECCIONES

Por el artículo 29 de la vigente Ley electoral, han sido nombrados los señores que a continuación se expresan, los cuales constituirán el Ayuntamiento de Asparrena.

Don Blas Aróstegui Aguirre, don Mateo Arizabalaga Lz. de Heredig, D. Marcelino Eceolaza Bascarán, don Emilio Urquiza Ochoa, don Isidoro Inchaurruga Artola, don Bernardino Martínez de Luco, don Juan Durana Lz. de Munain, don Pedro Ruiz de Luzuriaga Arce, don Pascual Ortiz de Elguea Munain y don Jenaro Arizabalaga Lz. de Uralde, todos monárquicos.

Nuestra enhorabuena a los nombrados.

COMIENZO DE UNAS OBRAS

Se ha dado principio a las obras para la construcción de las Escuelas del Ave María de este pueblo, de cuyo proyecto, magnífico por cierto, hablamos en una de las crónicas de pasados días.

LECCION PRACTICA

Existe gran entusiasmo por asistir a la que el distinguido maestro manjoriano don Angel González, dará a una sección de niños de su escuela, en la Casa Social Católica de Vitoria, el próximo lunes, a las seis y media de la tarde.

De aquí saldrán seguramente dos autos, porque son varios los que desean asistir a acto tan culto e instructivo.

El corresponsal.

Araya 10 de abril de 1931.

Un legado importante para el Museo del Prado

Madrid.—El Museo del Prado nuevamente se ve enriquecido con la donación de un importante legado, que en su testamento ha hecho al mismo don Pedro Fernández Durán y Bernaldo de Quirós. Dicho legado está formado por una magnífica colección de cuadros, tapices, grabados, dibujos, porcelanas, objetos de arte y muebles artísticos.

El legatario condiciona en su testamento que dichos objetos sean colocados en una o varias salas del citado Museo, que lleven su nombre, y una placa con la siguiente inscripción: «En memoria de mis difuntos padres don Manuel Fernández Durán y doña Paula Bernaldo de Quirós, marqueses que fueron de Perales y de Tolosa, hace esta donación al Museo su segundo hijo, Pedro Fernández Durán.»

Este valioso ofrecimiento ha sido aceptado de Real orden, dándosele las gracias a los herederos y testamentarios, por la importancia del legado—en el que figuran cinco admirables lienzos de Goya—para que sirva de estímulo a todos y como expresión de la gratitud de la nación.

DURANGO

EJERCICIOS PARA JOVENES

El lunes, 13, del presente mes, darán comienzo los Ejercicios en la Residencia de Durango, para solos jóvenes.

Terminarán el sábado, 18, por la mañana.

La estancia es gratuita.

Los que deseen hacerlos, avisen antes del día 8 al Padre Director de la Congregación Mariana, Siervas de Jesús, 2 y Dato, 29.

Militares SUCCESOS DE LA PROVINCIA

ASCENSOS

Infantería.—A capitán don Alfonso Infante Bernal, del Regimiento Infantería Guipúzcoa núm. 53.

A teniente don Ramón Groras Estevez, de la Zona de Orense, 44.

CONCURSOS

Se anuncia a concurso el cargo de auxiliar de Somatenes correspondiente a capitán de Infantería (E. R.) con residencia en Saldaña.

Otro de la misma categoría y escala en San Sebastián de la Gomera (Canarias).

CURSOS DE OBSERVADORES AEROSTEROS

Se determina asista a este curso que tendrá lugar en Guadalajara del 1.º de junio al 15 de julio, el capitán del Regimiento Alfonso XIII don Domingo Martínez de Pisón.

ATROPELLADO POR UN AUTOMOVIL

Comunican de Zambrana que el día 5 del actual el auto matrícula Logroño 1.527, guiado por don Manuel Gómez, alcanzó al joven David Corcuera Diez, al que hirió levemente, así como los ocupantes que fueron a chocar contra un mojon de la carretera.

Venta de casa

En la cantidad de 36.000 pesetas se vende la casa n.º 14 de la calle de la Herrería, de esta ciudad. Produce una renta mensual de 266,50 pesetas.

Informará el Procurador y Corredor de Comercio don Pablo Guiltarte, Arquillos, 9, bajo.

Notas de Sociedad

LOS QUE VIAJAN

Ha salido para Francia el presbítero don Victorino Arroyo.

—De San Sebastián la señorita Carmen Iturralde.

—A Bilbao doña Teresa Areyza de Legórburu.

—Han regresado a Burgos los aviadores señores Atauri y Chamorro.

—A San Sebastián don Vicente Beitzegui.

—De Burgos la señora de Montaner y su hija Blanquita.

—De Madrid don Miguel Moriones.

—De dicha capital los señores de Guinea (don Enrique).

—A San Sebastián la señorita Alicia Salazar.

—De Madrid don Justo San Miguel.

—Se encuentra en Vitoria el ingeniero de Caminos señor Bonet.

—A San Sebastián don Miguel Martínez Juárez.

—De Valencia don Fernando del Campo.

—A Zaragoza don Luis Urigüen.

—A Vigo don Jesús Pedrosa.

—De Madrid don Federico Valle.

—A Bilbao don Félix Benegas.

—De Madrid don Damián Irurea-goyena.

—A Gijón don Manuel Buiya.

NUEVO DOCTOR

Felicitemos a nuestro querido amigo señor Landáburu, celoso cura de Apodaca, por haberse doctorado en Roma recientemente en Sagrada Teología.

LOS SERMONES DE LA

BLANCA

Se ha dignado aceptar el novenario de la Excelsa Patrona el muy ilustre señor Magistral de Santo Domingo de la Calzada don Luis Miner.

ASCENSO

Ha sido ascendido a capitán el teniente del Regimiento de Infantería de Guipúzcoa, don Alfonso Infante Bernal, distinguido amigo nuestro.

Enhorabuena.

LOS ENFERMOS

El cartero jubilado señor García, gravemente enfermo a causa de un derrame cerebral, ha experimentado alguna mejora, lo cual celebramos.

Lo que fué y volvería a ser la República española

Del «Diario de las Sesiones» del Congreso de los diputados, de agosto de 1873, bajo el efímero y caótico régimen republicano:

«El señor Benitas: Yo he venido a este sitio creyendo que podía ser útil a mi país, pero he visto que era imposible; que aquí no hay más que ensayos ridículos; que aquí estamos representando una comedia, y, por cierto que es una comedia bufa. Aquí ha habido quien ha dicho que hemos arrastrado por el suelo nuestra investidura de diputados. Yo, señores, al proclamar el Cantón de Salamanca y al constituirme en rebelión, como dice el dictamen que se discute, creo que no he arrastrado, diré que vale más hato; pero si a esto se llamais arrastrado, diré que vale más haberla arrastrado así que haberla arrastrado por el lodazal de este hemicielo para que sirva de alfombra al Poder ejecutivo y para que pise y escupa en ella. (Rumores, agitación.)»

Julia Fernández

CAMISERA

POSTAS, 29, 3.º

Uralde, Guevara y Sáez

Escultura - Decoración

en Mármol, Piedra, Madera, Escayola, etc.

FLORIDA, 26 - VITORIA

Notas financieras

BOLSA DE MADRID (Facilitada por la Sucursal del Banco de Vizcaya en Vitoria)

Table with financial data for Madrid stock exchange, including Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 4%, etc.

BOLSA DE BARCELONA facilitadas por el BANCO DE VITORIA

Table with financial data for Barcelona stock exchange, including Nortes, Alicante, Chade, Explosivos, etc.

La moneda

Table showing currency exchange rates for Francos, libras, and Dólares.

Ungüento Urtubi

Curación rápida de úlceras, quemaduras, trauma, etc. Depósito para Alava, Farmacia de don Julio Rovira.

Géneros de punto

Calcetines de hombre de todas clases, en fantasía, en seda 65 céntimos el par y en algodón 35 céntimos. Medias y calcetines de niño desde 10 céntimos el par.

Los Catalanes GENERAL ALAVA, 2.—VITORIA

Dr. Olavarria

GARGANTA - NARIZ - OIDO Consulta diaria: de diez a una por la mañana, y de cuatro a seis, por la tarde. DATO, 6, 3.º izquierda.

Aprovéchese usted

Reloj de pared con hermosa caja de nogal, 15 días de cuerda, horas y medias, por 55 pesetas, completamente garantizado; gran surtido en carrillones Westminster y Ave-Maria de Lourdes; se han recibido las últimas novedades en relojes de pulsera para señora y caballero, pendientes y sortijas con precios reducidos. Relojes Longines, Zenith, Omega, Cyma, etc. Despertadores, Medallas de todas las clases en todas las imágenes, Taller de reparaciones. Todo con un año de garantía. Visiten esta casa.

J. LUIS DE ABAITUA Postas, 28 (Frente a Correos)

ANTRACITAS URRUTIA

LAS MEJORES CALIDADES. LAS MAS SOLICITADAS. SON LAS QUE SE COTIZAN MAS CARAS Y LAS QUE RESULTAN MAS BARATAS. ¡PROBARLAS ES ADOPTARLAS! MILES DE REFERENCIAS LO PROCLAMAN.

GACETILLAS

REGISTRO CIVIL.—El facilitado en el día de hoy, por el Juzgado Municipal, es el siguiente:

Nacimientos: dos varones y una hembra.

Defunciones: Jesús Bazón y Pinedo, 16 años, Correría, 23.

Ignacio Inetaurraga Lapaza, 84 años, viudo, Escalerillas de San Miguel.

SERVICIO METEOROLOGICO.—Los partes del observatorio del Instituto, acusan:

A las ocho de la mañana:

Presión atmosférica, 718,3.

Termómetro seco del psicrómetro, 13,6.

Termómetro húmedo, 10.

Humedad, 60.

Temperatura máxima, 22.

Temperatura mínima, 7,6.

Agua en las últimas veinticuatro horas, 0,0.

Estado del cielo, casi despejado.

Viento, calma NE.

A las dos de la tarde:

Presión atmosférica, 718,2.

Termómetro seco, 21,2.

Termómetro húmedo, 12.

Humedad, 26.

Estado del cielo, casi despejado.

Viento, calma SE.

Academia Vadillo

Clases prácticas de Contabilidad por Partida Doble, Cálculo Mercantil, Correspondencia, Legislación y Mecanografía.

Enseñanza por procedimientos modernos y muy rápidos.

Se admiten señoritas.

PLAZA DE ALFONSO XIII número 16, 3.º

Muebles a plazos.—O. de Zárate, 3

Advertisement for SPIRAX, a drawing tool, with an illustration of a drawing.

El que es hombre de negocios y siempre se halla ocupado, Aléngase a este consejo. Que da muy buen resultado: Beba, con constancia, el vino «San Roque Jerez Quinado».

Gran Aperitivo Tónico Reconstituyente. Propietario: Tejada y C.ª (Sucesor).—ARETA (Alava).

FARMACIA DE GUARDIA DURANTE LA NOCHE.—Servicio de ocho y media noche a ocho y media mañana: La del señor GUINEA, Postas, 6.

Se advierte que solamente se despacharán las recetas firmadas por facultativos.

Gran Peletería de Moda C. Enrique

Calle de DATO, 39, piso segundo Acaba de recibir y presenta una magnífica colección de RENARES, siendo sus precios ventajosísimos con arreglo a sus calidades. Corbatas y Echarpes.

NO CONFUNDIRSE: CALLE DATO, 39, piso segundo, en la misma casa de la Droguería del señor Calzada.

Se venden varios pianos y autopianos nuevos y de ocasión a precios económicos.

Informarán Postas, 18, «LA VASCONGADA», (don Angel Galindo). Vitoria.

Advertisement for CHOCOLATES EZQUERRA VITORIA, featuring an illustration of a woman and a child.

La Cruz del Guadarrama La actualidad deportiva

Con la luminosa expresión que le distingue ha hecho notar Ramiro de Maeztu en uno de sus recientes discursos el carácter eminentemente religioso de la vida española, carácter que responde lógicamente a la circunstancia de que España debió su formación nacional al espíritu religioso, y fué la sombra de la Cruz la que creó sus valores y la que le infundió su verdadera grandeza.

La Cruz es el alma del pueblo español; templó su espíritu, formó su corazón y dió vida a su genio.

La Cruz va unida a todas las grandes empresas de nuestra epopeya, y ha de ser siempre el norte de todas las nobles orientaciones.

Todas las plausibles empresas de nuestra vida deben buscar esa protectora sombra espiritual.

Vemos, por ejemplo, que en nuestros días, surge un movimiento de expansión que busca la pureza de la Naturaleza; vemos que multitud de jóvenes emprenden saludables excursiones a la cercana sierra. Es un verdadero despertar de la generación actual.

Madrid tiene un tesoro de salud, de alegría, de fuerza, de belleza, a las mosmas puertas de la ciudad, en el maravilloso Guadarrama.

En nuestros días la Sierra ha llamado a los hombres de la urbe y les ha ofrecido la grandeza de su ambiente; a este llamamiento saludable han surgido numerosos huestes de alpinistas y deportistas. El movimiento es digno de todo encomio. ¿Por qué no ha de ir acompañado de un santo estímulo de espiritualidad que complete y perfeccione la obra?

El Centro de Defensa Social no sólo que esta simpática orientación era benéfica, en muchos sentidos; pero faltaba una nota de importancia. Las excursiones suelen hacerse en domingo, y la Sierra carecía de una Capilla, de un altar donde los alpinistas pudieran cumplir con el precepto dominical de oír la Santa Misa. Había que llevar la Cruz a la Sierra.

Pronto surgió un pensamiento: se constituyó un grupo que creó la sección alpinista del Centro. Era el primer paso; y en la primera jornada quedó grabado en la roca de la sierra el signo de nuestra Redención.

Había que levantar en el Puerto de Navacerrada (a 1.800 metros de altura) la primera Capilla-Refugio.

En 18 de noviembre de 1923 se dió la primera Misa en plena sierra, y en 16 de septiembre de 1926 se inauguró la primera Capilla-Refugio, que se puso bajo la advocación de Nuestra Señora de las Nieves. Desde entonces han tenido los alpinistas la Santa Misa en la Sierra y han podido realizar sus excursiones y cumplir el precepto religioso.

Esta es la iniciativa. Es, como si dijéramos, la primera piedra de la obra. Pero la empresa ofrece mayores perspectivas morales. La actual Capilla-Refugio, es pequeña; no es suficiente para llevar su fin.

El Centro de Defensa Social se propone, ante todo, ampliar la Capilla, que es lo más urgente: luego ensanchar el Refugio.

Tiene además un proyecto magnífico, que conviene que sea conocido de toda España.

Se trata de levantar en Siete Picos, es decir en el sitio más alto de la Sierra, una Cruz monumental de tales dimensiones y de tal elevación que pueda ser visible en ambas Castillas.

Siete Picos alcanza una altura de dos mil doscientos cuatro metros sobre el nivel del mar. ¡Grandioso pedestal para la Gigantesca Cruz votiva que se proyecta!

La Cruz, que será de hierro y de estilo gótico, quedará emplazada sobre un basamento de granito. En convenientes plataformas del crucero habrá miradores desde donde se puedan divisar las más sublimes perspectivas de la sierra, y a estos miradores se subirá por medio de ascensores que arranquen de la base de la Cruz.

En los tres extremos de la Cruz lucirán potentes focos de luz eléctrica, que durante la noche irradiarán por toda Castilla como un poderoso faro.

Ya están convenientemente estudiados y resueltos todos los problemas que afectan al estilo de la obra, a su materia y a su carácter constructivo.

El enorme pedestal granítico de la Cruz será dedicado a un Monasterio.

Teniendo en cuenta que una vez construido el monumento se convertirá este lugar del Guadarrama en Centro de excursiones alpinas y de peregrinaciones piadosas a donde habrán de acudir gran número de visitantes para rezar ante el gigantesco altar único del mundo, será preciso que el Santuario monumental ocupe el centro del edificio y tenga capacidad y condiciones adecuadas a su finalidad.

A los ocho lados del pedestal serán colocadas las dependencias del Monasterio. Todo el costado derecho se destinará a hospedería de peregrinos y alpinistas.

Este es el proyecto, a grandes rasgos. Es obra nacional; es empresa que interesa a todos, y todos los españoles deben contribuir, con una decisiva cooperación moral y económica, a su realización.

Es obra de tal índole que ella misma se abrirá camino en las almas, y atraerá las voluntades. Tenemos en ella una fe absoluta. Creemos que no ha de tardar el día en que podamos ver sobre la sublime diadema de Siete Picos la grandiosa Cruz que como inmensa custodia se eleve sobre el suelo español recordando constantemente a todos que esa Cruz del Guadarrama será la cifra y compendio de todas nuestras grandezas, y sus gigantescos brazos se proyectarán sobre la bendita tierra española con reliquias de la Cruz que brilló sobre los muros de Granada y de la que ostentaba el velamen de la carabela «Santa María».

Luis León.

El partido del domingo—y no nos referimos al que comienza a las ocho de la mañana sino al que se jugará en Mendizorrosa a las cinco menos cuarto de la tarde—ofrece un interés extraordinario que ha venido a aumentar el resultado del partido amistoso que se jugó el lunes en Sabadell.

Mucho se ha discutido del lunes a hoy sobre la valía del Sabadell pero, en la mayor parte de los casos, no hay otro elemento de juicio que el resultado de 5 a 2, que para nosotros no quiere decir nada. Un mal día lo tiene un equipo bueno: un buen día lo puede tener una delantera mal conceptuada. Pero hay algo que no puede discutirse al Sabadell y es el haber quedado clasificado en el campeonato de Cataluña en mejor lugar que el Español y el Europa, con los cuales bien sabe-

mos cómo ha tenido que andar el Deportivo en la Liga.

Este partido del domingo puede decir mucho para la futura buena marcha del Deportivo Alavés. Si el domingo se gana por un margen—parece ya definitivamente aceptada la fórmula del «goal average»—de más de dos goles, el Deportivo puede desplazarse tranquilo a Barcelona, pues a pesar de la dureza del Sabadell y de la impulsividad de su público, con un trío defensivo como el del Deportivo, bien secundado por los medios, es casi imposible perder la ventaja inicial.

Pero esa ventaja hay que lograrla el domingo. Y para lograrla nuestros delanteros deben hacer un esfuerzo extraordinario del comienzo al final del partido. No vale esta vez marcar un par de tantos y dedicarse a defenderlos después. Hace falta marcar, cuantos más tantos mejor.

Y como el Sabadell, que tiene una buena zaga, y un medio centro notable, tratará de oponer al ataque vitoriano una defensa cerrada, el partido puede ser de una gran emoción y bien merecedor de que todos los buenos aficionados, una vez cumplidos sus deberes ciudadanos—que para todo hay tiempo—cumplan los deportivos que en este caso son los de animar a los jugadores de Vitoria para que lleven a Sabadell un saldo a su favor de consideración.

—o—

El Baracaldo, cuya etapa de triunfos terminó ayer, vendió cara su derrota ante el Celta, que se clasificó, por fin, para disputar al Recreativo de Huelva el ingreso en la segunda división.

El Baracaldo empató, como es sabido, en Lasararre y Balaidos, siendo necesario que se jugara un partido de desempate que tuvo lugar ayer en Madrid. Pero ese doble empate no se resolvió a la primera. Hubo que prorrogar el partido después de los noventa minutos, habiendo también en esta fase un nuevo empate pues el Baracaldo marcó primero, empató el Celta y al fin, próxima a terminar la prórroga, volvió a marcar el Celta, dejando eliminado al Baracaldo.

Pero no sin honra. El equipo ribereño ha tenido unas actuaciones colosales, que le hacen acreedor a la admiración de todos los aficionados de la Región.

Nuestra enhorabuena a los bravos baracaldeses y nuestro sentimiento por haber tenido que dejar un puesto que lo habían ganado a pulso.

Dice la Prensa

Comentarios del día

«EL DEBATE»

LOS COMUNISTAS EN ESPAÑA.—Las huelgas que se sucedieron durante el Gobierno Berenguer, encadenadas, coincidentes en sus características, sin alegar un solo motivo de reivindicación obrera, ¿qué eran sino ensayos de un movimiento de mayor extensión, como se vió a raíz del 13 de diciembre? El carácter de los movimientos estudiantiles, más visible que en su finalidad política declarada, en algunos rasgos de su desarrollo, ¿no es el fruto del comunismo moral sembrado en la juventud? Finalmente, ¿no vimos ayer que los oradores de los mítines republicanos consideran la República como un escalón para la revolución social?

Bien a la vista está todo para que nadie pueda alegar ignorancia. Y será muy oportuno que las personas de orden se percaten de esta realidad, porque está en su mano el arma apropiada de combate. Los comunistas son, como ellos declaran, pocos en número. Todo estriba, pues, en que una acción social enérgica, el mantenimiento del principio de autoridad y la adhesión activa a las instituciones fundamentales, pongan coto a las audacias y a los manejos de una minoría disolvente. Sólo la inhibición de la masa de orden podrá abrirle camino al plan comunista.

«LA EPOCA»

TACTICA Y CONTRATACTICA.—A votar todo el mundo dentro de la ley, pero al que se salga de ella, al que promueve el desorden que encuentre la ley en su camino. Los matonismos y majezas no son de nuestro siglo, y por ello cuantas precauciones se tomen para la jornada del domingo, cuanta más fortaleza potencial acumule el Gobierno sería mejor.

La táctica de las izquierdas extremas es la violencia; la de los monárquicos el orden. Si no se apela a aquella, bien; si se apela hay que contrarrestarla con el mantenimiento inflexible del orden. La jornada electoral del domingo tiene una excepcional importancia y hay que aclarar actitudes y que el país sepa de una vez quiénes son y cuántos son, y cómo se comportan esos seculo-salvadores de gorro frigio y bandera roja.

En la Casa Social

La primera conferencia de abril

En relación con los ejercicios prácticos que sobre pedagogía manjoniense, hemos anunciado, debemos comunicar a nuestros lectores que la ilustre dama doña Pilar Ajuria, fundadora y sostenedora de la Escuela del Ave María de Araya, va a traer a Vitoria en un autobús, pagado de su bolsillo particular, a todos los alumnos de aquella Escuela el próximo lunes, a primera hora de la tarde, con el fin de que les sirva de premio por su aplicación y buena conducta y de ampliación de su cultura con la visita y contemplación de lo mucho bueno que nuestra ciudad encierra.

También sabemos que la benemérita Caja de Ahorros de la Ciudad, haciendo una vez más práctica de caridad y de amor al niño, obsequiará a los excursionistas con una merienda.

Es casi seguro de que en Araya se prepare algún otro automóvil grande para traer a varios padres de los escolares que desean presenciar su labor ante el público vitoriano.

Hacemos votos para que los excursionistas pasen agradablemente esa tarde entre nosotros.

Un porvenir para los agricultores

El «Diario Oficial» de la República federal, de 22 de agosto de 1873, publicaba la siguiente nota: «La requisita de carneros hecha a los labradores y vecinos del pueblo de Fuente Alamo, por las fuerzas de la República, fué de 721 cabezas, y el dinero también requisado monta a más de once mil reales. Las reses han sido entregadas en el Arsenal, y los once mil reales, a la Junta de Salvación Pública.»

Ya ven los agricultores que su porvenir está en la República.

Gran Tintorería «La Vizcaína»

Es hoy la preferida del público vitoriano. Cumple cuanto ofrece entregando sus trabajos confeccionados con el mayor esmero y rapidez y ejecuta todo lo referente al ramo de limpieza y tejido de prendas, en inmejorables condiciones de precio.

COLORES A LA MUESTRA: Abundante y escogida colección de matices de última moda.

Limpieza en seco, garantizada.

ARTICULOS DE PROPAGANDA: Limpieza en seco y planchado a nuevo de traje de caballero, 5 pesetas.

Despacho: PLAZA DEL GRAL. LOMA, 4.— Teléfono 133.

BANCO HISPANO AMERICANO

Casa Central: MADRID

Capital autorizado pesetas 200.000.000
Capital desembolsado » 100.000.000
Reservas » 42.470.319

125 Sucursales en la Península, Baleares, Canarias y Norte de Africa

BANCA - BOLSA - CUPONES - CAMBIO

Intereses que abona en Cuentas Corrientes:

A LA VISTA 2 Y MEDIO POR CIENTO

Imposiciones a plazo a tipos muy atractivos que facilitamos previa solicitud

CAJA DE AHORROS: INTERES 4 POR 100

Sucursal en Vitoria: DATO, núm. 39

Persianas - Hules Ferretería Retana

Los comunistas mitinean blasfemando y aconsejando exterminio

Madrid. Anoche se celebró en los Cuatro Caminos un mitin comunista. Los oradores, en su exaltación, llegaron a proferir blasfemias, aconsejando la acción directa.

Invitaron a sus secuaces a conquistar el triunfo de sus ideales pistola en mano y en plena calle. Afirmaron que era preciso teñirse las manos con sangre de los capitalistas y de los curas.

Dijeron que los socialistas son unos vividores que explotan al obrero más que los burgueses.

De Largo Caballero se dió que figura como estuquista en la candidatura y que hace más de 27 años que no sabe lo que es el oficio, habiendo trocado la blusa del obrero por la casaca de consejero de Estado.

GOBIERNO MILITAR

SERVICIO PARA MAÑANA

Parada: Guipúzcoa.
Jefe de día: Comandante de Cuenca don Guzmán Nevot.
Imaginería: Otro del mismo don Hector Bruna.
Visita Hospital: Capitán de Montaña don Fernando de Castro.
Imaginería: Otro del mismo don Miguel Zumárraga.
Vigilancia: Primera zona, Alfonso XIII; segunda, Cuenca; tercera, Guipúzcoa; 4.ª y estación, Montaña.

F. Barrau

GARGANTA, NARIZ Y OIDO

DATO, 34, 2.º

Consulta de 11 a 1 y de 8 a 8

Duración «SUAS» Seguridad
Aleaciones de máxima garantía
Oreitia.-P. de Urbina, 19.-Vitoria

Información local

CENTROS OFICIALES

GOBIERNO CIVIL

El resultado de las elecciones en Alava por el artículo 29 es el siguiente, clasificados los elegidos por sus ideas políticas:

Laguardia, 2 jaimistas y 6 monárquicos liberales.

Lapuebla de Labarca, 6 republicanos, 1 carlista y 1 monárquico liberal.

Arrázua, 1 republicano y 8 conservadores monárquicos.

Aspárrena, 10 monárquicos.

Elciego, 6 monárquicos y 3 republicanos.

Lezama, 4 monárquicos.

Berantevilla, 2 jaimistas y 6 monárquicos agrarios.

Nanclares, 7 monárquicos.

Oquendo, 8 independientes.

Llodio, 6 monárquicos y 4 indefinidos.

Urcabustáiz, 9 monárquicos.

Gauna, 6 monárquicos.

Iruráiz, 7 monárquicos.

AYUNTAMIENTO

El alcalde nos dió que se había reunido la Caja de Ahorros para señalar las bases para la concesión de la casa donde está instalado el Suizo en la calle de Dato, y su piso primero para el establecimiento de la sociedad de recreo «La Peña Vitoriana».

Parece que se quiere hacer un contrato por 18 años con la renta mensual de 600 pesetas.

Parece que han llegado al Ayuntamiento quejas de algunos presidentes y adjuntos por lo poco higiénicas condiciones que son algunos de los locales destinados a colegios electorales.

Se ha presentado en el Ayuntamiento un escrito solicitando que no se cobre nada por expedición de las guías de circulación de ganados.

Una huelga

En la fábrica de estuches azucareros del señor Aisa en la calle de Francia se han declarado en huelga las obreras, en número de catorce a dieciséis.

Ignoramos los motivos de la misma ni la marcha que llevan, aunque parece que se ha hecho cargo de la defensa de las huelguistas el Sindiatto Unico.

Un camión va sembrando las calles de billetes de 50 liras

ROMA.—El periódico «Il Messaggero» publica noticias de Milán dando cuenta de que un camión ha recorrido las calles de dicha población a toda velocidad arrojando unos prospectos que parecían billetes de Banco; pero que nadie recogió, suponiendo se trataría de un anuncio.

Bien pronto los transeúntes pudieron darse cuenta de que lo que tomaban por papeles sin valor eran auténticos billetes de Banco de 50 liras.

Inútil es decir que todos ellos desaparecieron inmediatamente en los bolsillos de la gente.

La Policía ha abierto una información para averiguar las causas de este extraño suceso.

Crónica de Londres

Medios de enjugar un déficit

Mucho se ha escrito acerca de la situación económica por que atraviesa la Gran Bretaña...

sus trabajos que no lo hemos conseguido por esta vez. Pero íntimos suyos, que conocen el pensamiento del ministro nos han revelado sus proyectos...

llevar a la práctica, aunque serán censuradas por la burguesía británica, nos parecen justas, pues son las mejor pensadas para enjugar el déficit del presupuesto del Estado inglés.

Se ha sostenido que ascendía el déficit de los presupuestos generales del Estado a la respetable suma de cuarenta millones de libras esterlinas.

Prueba de ello son los proyectos de Snowden encaminados al arreglo de la Hacienda nacional.

Hemos querido entrevistarnos con el ilustre hacendista, pero son tantos

Gran Garage Universal

El mejor montado y más antiguo de Vitoria. Taller de reparaciones para camiones y automóviles de turismo...

Larramendi, Pinaón y Ilberdi

Dato, 22 y Ortiz de Zárate, 1

F. Molet

Médico Director del Dispensario Provincial Antituberculoso

Consulta general de medicina interna y especial de enfermedades de los pulmones. Tratamiento con neumotorax, RAYOS X

PRIM-VITORIA

MANUEL IRADIER, II (antes Sur)

Fabricación y adaptación personal de Aparatos Ortopédicos para desviaciones de Pies, Piernas, Espalda, Tumores de las Articulaciones, Parálisis Infantil, Pies planos, HERNIAS, PIERNAS ARTIFICIALES, Corsés para Escoliosis y Mal de Poot, Fajas elásticas para Embarazos y Afecciones del Abdomen como Hernias Umbilicales, Descensos del Vientre, Estómago y Riñón, y para ordenar los vientres deformados por operaciones. Cinturas para combatir la Obesidad, para el Sport y, Estreñimiento, Espaldillas, etc. etc.

SEGUROS

de responsabilidad civil e incendio para automóviles —: Colectivos contra accidentes —: Individuales —: Nadie con más garantías ni más económicos que

La Vasco-Navarra

Delegado Antonio Vindó y de Santos

Apartado de Correos de HERALDO ALAVES: núm. 14

Síntomas para conocer en el niño la enfermedad: los seca; picazón en la nariz, garganta y ojos; rechimiento de dientes; sueño intranquilo; entreabiertos los ojos cuando descansa; malas digestiones; mal olor en el alimento e inapetencia.

Caramelos matalombrices y purgantes P. CATALA

DEPOSITO: Remigio Diaz y Comp. S. A. Oriente, número 1 Droguería

ELIVIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.



Contra la inclemencia del tiempo

Proveeros de botas todo goma, altas y bajas, bandas sport, paraguas, impermeables para niños a 8 pesetas. De todos estos artículos gran surtido a precios económicos. Aprovechen la ocasión.

CASA ZULAICA

Independencia, 8.—Teléfono 963 X



FLORIDA, 23 La Bolsa ARCA, 15

300 modelos aparatos eléctricos

Lucetas para el alumbrado de escaparates, tiendas, casinos, bares, oficinas, etc., a 25 pesetas.

El mayor surtido en vajillas, cristalerías y objetos útiles para regalos

Precios sumamente económicos

Esta casa se encarga de la instalación de aparatos eléctricos.

Productos químicos y abonos minerales

FABRICAS EN VIZCAYA: (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gaturrubi), OVIEDO (La Monjoya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CACERES (Aldea Moret), LISBOA (Trafaria).

Acido Sulfúrico.—Acido Sulfúrico Anhidro.—Acido Nítrico.—Acido Clorhídrico.—Glicerina.—Nitratos.—Sulfato Amónico.—Sales de Potasa.

LOS PEDIDOS EN

BILBAO «Sociedad Anónima ESPAÑOLA DE LA DINAMITA», Apartado n.º 157.—MADRID «Unión Española de Explosivos», Apartado n.º 66.—OVIEDO «S. A. Santa Bárbara», Apartado número 31.—SERVICIO AGRONÓMICO: Laboratorio para el análisis de las tierras.—Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos.

Vitoria hace veinticinco años

Noticias publicadas por HEPAL: 90 ALAVES el 10 de abril de 1906

Se trataba de que viniese a Vitoria una compañía de ópera para cantar «Otello», «Carmen», «Aida», «Tosca» y «La Bohème», a cargo de nuestro paisano Gerardi y el tenor Iribarne.

—En el Palacio Episcopal se hacían algunas reformas con motivo de la reunión de los Obispos de la Archidiócesis en esta capital.

—En el Ayuntamiento se recibió un recurso de alzada interpuesto por el Montero Mayor y el señor Guereña contra el paso

inferior de la calle de San Antonio.

—Para el día de Pascua se organizaba una novillada a cargo de Manuel Calderón y Serafín Vigola (Torquito). Además habría dos novillos embolados para los aficionados.

—En el pueblo de Gamarra Mayor falleció doña Manuela Ugarrondo, esposa de don Victoriano Ruiz de Alegria.

—El gobernador civil Sr. Ruiz Díaz y el Círculo Vitoriano acordaron dar una peseta diaria a todos los obreros parados durante quince días, para dar tiempo a que buscasen ocupación.

SI QUEREIS LAVAR BIEN y con economía vuestra ropa, usad JABON



Con su uso se obtiene no sólo una LIMPIEZA completa de la ropa, si que también una ASEPSIA perfecta y por la dosificación especial de su composición se le asegura una larga DURACION.

Probad, y os convenceréis. Pedido en todos los Ultramarinos. Fabricado por FELIX LASCARAY Vitoria

Garage «La Unión» FUEROS, 31

Taller de reparaciones para automóviles. Depósito de cubiertas y cámaras «Goodyear», «Firestone», «Michelin» y «Pirelli». — Stock completo de aceites de la «Vacuum Oil Company». — Baterías americanas «Usl», «Willard» y «Exide». — Faros «Marchal» y «Bosch», carburadores «Solex» y «Zenith». — Bujías «Champion», «Ac» y «Bosch»; amortiguadores hidráulicos.—Bocinas y bobinas «Bosch» y «Delco-Remy». Piezas de recambio para coches americanos y europeos.

Aviso

Tenemos el gusto de poner en conocimiento de nuestros clientes y del público, que ha quedado abierta la suscripción a la notabilísima obra HISTORIA UNIVERSAL, novísimo estudio de la humanidad, obra maravilla editorial que presenta el Instituto Gallach.

Admitimos suscripciones e invitamos al público, a que sin compromiso, nos pida la exhibición de los primeros fascículos de dicha documental obra, verdadera revelación de su importancia y belleza.

LIBRERIA LINACERO

Teléfono 25 — Apartado 41 VITORIA

Pañería Bazar y Sastrería

CASA IBARRA (Fundada en 1870)

Venta exclusiva para la Plaza de Impermeables - Cueros - y Trincheras marca «EL GALLO». Gabanes para Caballero desde 30 pesetas en adelante. Trincheras Caballero desde 22 pesetas en adelante. Gabanes de Cuero para Caballero desde 110 pesetas en adelante.

PRECIO FIJO

Para mayor comodidad de la numerosa clientela hemos aumentado las prendas confeccionadas tanto de Caballero como de Niños a precios reducidísimos, debido a la gran producción de esta Casa.

Plaza de Alfonso XIII, 29.—Virgen Blanca, 9. Teléfono 784



Los Buzones de la Buena Prensa

A la entrada de las iglesias más concurridas de nuestra ciudad existen unos buzones destinados a recoger todos aquellos periódicos, revistas y demás publicaciones escogidas de la Buena Prensa, que luego son entregadas en los diversos centros de beneficencia para solaz y cultura de los acogidos en los mismos.

Pues bien; se observa desde hace unos meses al recoger la Prensa depositada en los buzones, que o es muy escasa o falta por completo, debido, sin duda, a que no para mientes el público en la finalidad que se persigue. Se recuerda, por lo tanto, a todas aquellas personas, y son la inmensa mayoría, que en Vitoria reciben prensa católica, la depositen, una vez leída y cuando no les sirva para nada, en los mencionados buzones y con ello harán una obra muy grande de caridad.

Nuevo taller mecánico de reparación de calzado

PORTEL DEL REY, n.º 8 SU CALZADO roto se quedará como nuevo arreglándolo en esta casa. BREVEDAD. Se hace en una hora toda clase de medias suelas y tacones. GARANTIA de todos los arreglos de goma, sea Roja, Negra o Crépe. ECONOMIA, se obtiene por la gran duración de sus trabajos. MEDIDA, se hace de señora, caballero y niño.

ESPECIALIDAD DE PIES DERECHOS

Se tienen los calzados y bolsos en veinte colores distintos. Venta de Phillis, cordones, gomas, cremas, plantillas, etc.

«EL RAPIDO» San Prudencio, 35 (Esquina a Fueros)

SUCURSAL: Portal del Rey, n.º 8



Larramendi Hnos opticos especialistas

Dato, 9. — VITORIA

Talleres mecánicos movidos eléctricamente. Las recetas de los señores médicos oculistas son ejecutadas con toda exactitud. Graduación de la vista gratis. Optica fina en general, Gafas y lentes de todas clases, gemelos, cristales, lupas, monturas, estuches accesorios y reparaciones.

CLINICA DENTAL de A. Rojas

Profesor dentista

Subinspector Provincial de Odontología. Ex-Jefe del Tribunal de Dentistas de la Facultad de Medicina de Madrid.

Gran Diploma de Honor. DATO, núm. 8, 2.º Horas: de 10 a 1 y de 3 a 6.

MEDICO y OÑA DENTISTA

Dedicado con especialidad a extracciones con anestesia y construcción de dentaduras.

Consulta de 10 a 1 Calle de la INDEPENDENCIA, 8-9.º (Frente a la Plaza de Abastos)

Dr. Parra Solache OCULISTA

Exayudante de Clínicas nacionales y extranjeras. Consulta de 11 a 1 y de 5 a 3 Calle de la Florida, 24, 2.º derecha Optica médica: Dato, 37, Vitoria. Bajo la dirección del oculista de esta ciudad señor PARRA. Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas. — Montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la Optica. — Surtido completo de Cristales y Armaduras. Diversidad de artículos de Optica.

GRATIS

Enteramente gratis

Las señoras que nos honren con sus compras desde el DIEZ DE ABRIL al DIEZ DE MAYO pueden escoger el RETAL que más les agrade.

ENTERAMENTE GRATIS

Pañería de Francisca Galdos

POSTAS, 3

LA AMUEBLADORA VITORIANA

MUEBLES DE LUJO

El mayor surtido
en clases, gustos y estilos

MUEBLES ECONOMICOS

Grandes existencias
y precios sin competencia

Visite Vd. las exposiciones interiores de
La Amuebladora Vitoriana
Manuel Alonso

Independencia, 3

VITORIA

Teléfono núm. 547

Crónica religiosa

Calendario para mañana

DIA 11.—Sábado.—Santos León Magno, p.; Felipe, obispo; Eustorgio, presbítero; Isaac, monje; Barsanufio, confesor; Domín, obispo; Antipas, mártir.—La Misa y Oficio divino son del sábado de Gloria, con rito semidoble y color blanco.

les, alcanzando por sus altos merecimientos el renombre de Magno, pasó de la vida temporal a la eterna el día 11 de Abril de 471.

Adoración Nocturna

Hoy viernes, a las diez de la noche, hará su Guardia al Santísimo en la Capilla de los Padres Jesuitas, el turno 1.º, «Virgen de la Blanca». Mañana sábado corresponde hacerla al turno 7.º, «San José».

En San Miguel

El próximo domingo, día 12, Misa cantada a las ocho y media de la mañana, organizada por la Cofradía de San José, en el altar del Santo, establecida en la parroquia de San Miguel Arcángel.

Acto seguido Junta general en la Sala Capitular de la parroquia, para tratar asuntos de la Cofradía.

¿Gabanés?

Gran surtido de toda clase de gabanés, trincheras, abrigos, impermeables última novedad a precios sin competencia.

Pantalonería desde 10 pesetas. No encargue usted sus prendas sin visitar esta casa. Todos los trabajos se hacen dentro de la semana.

Prontitud, elegancia y economía.
GENERAL ALAVA, 3, Vitoria.
SASTRERIA Y PAÑERIA

Muebles - AZPIAZU H. OS

Escritorios Americanos

Gran variedad en inmejorables condiciones

San Prudencio, 32 y 25

VITORIA

Muebles

Para su adquisición en condiciones ventajosas de economía, bondad y gusto, el camino más seguro es

Dato, 36 y Ortiz de Zárate, 3

Plazos y contado



"ROYAL"

Compañía Inglesa de Seguros fundada en Liverpool el año 1845
Establecida legalmente en España
por decreto del Gobierno de 1.º de octubre de 1873

Extracto del balance mundial correspondiente al ejercicio de 1928.
Para todas las ramas: Capital suscrito, 5.599,430 libras esterlinas; capital desembolsado, 2.799,715; fondos totales, 39.764,766; primas, deducidas las de reaseguros cedidos, 15.695,234. (La libra esterlina se cotizó en la Bolsa de Madrid, en 2 agosto 1929 al cambio de 33,23).

Extracto del balance correspondiente a las operaciones españolas para la rama de incendios, única que opera en España.

Capital suscrito y capital desembolsado.—No existen cantidades especiales para España, por no disponer, ni los Estatutos de la Compañía, ni las leyes españolas.
Fondos. Hállanse situados en España: En la Caja General de Depósitos invertidos en Valores Públicos del Estado Español, 26.252'50 pesetas.—En Entidad Bancaria e invertidos en Valores Públicos del Estado Español 250.726'38 pesetas.—Primas, deducidas las de reaseguros cedidos, 1.214,401'00 pesetas

Los siniestros se pagarán en VITORIA
MORE. Francia, 36. Teléfono 887. VITORIA

Antorizada la publicación de este anuncio por la Dirección General de Previsión y Corporaciones en 2 agosto 1929.

Anuncios por palabras

15 palabras 0'50; cada una más 0'05. Los informes en el periódico aumentan 0'25 por día, excepto las ofertas de colocación o alquiler de casas que se cobrarán a 0'50

TAPICERO. Se hacen arreglos y toda clase de trabajos de tapicería. Informarán Callejón de Cachán, n.º 3, 1.º

DESPENSERA. Se necesita para Hotel, de 35 a 40 años, que sepa leer y escribir. Informes en esta Administración.

VENTA DE CASA estilo chalet, frente al nuevo Seminario, núm. 48, con solar. Darán razón en la misma.

TERRENO en venta, en camino del Polvorín Viejo, de 6.000 metros cuadrados por entero o parcelas, propio para edificios. Dirigirse a la Administración del periódico.

NODRIZA. Se desea para criar en su casa. Para informarse dirigirse a Miguel Fernández, Plaza Nueva, número 27, 3.º

TRASPASO mercería, inmejorables condiciones. Informarán en esta Administración, núm. 591.

MODISTAS. Necesito oficiales y aprendices. Informarán en esta Administración.

SE HACEN VAINICAS, incrustación y realce, a 0,20, 0,25 y 30 cts. metro. San Prudencio, 35, 2.º derecha

SE DAN CLASES de inglés, francés y mecanografía. Plaza de Alfonso XIII, 7, 3.º

ALMONEDA de muebles. Mañana de 11 a 12. Tarde de 3 a 4. Cuchillería, 10, 3.º

GRANJA «VIRGEN DE ESTIBALIZ»—Propietario: Damián García Fresca.—Camino de la Zumaquera.—Teléfono, 892.—Venta de polluelos recién nacidos de las razas Leghorn y Rhodes Island-Red; patos recién nacidos Orpington y Corredores Indias.—Huevos para incubar de patos y gallinas de las mismas razas, desde 6 pesetas la docena.—Mezclas para polluelos y ponedoras.—Jaulas especiales para la crianza de pollos intensiva.—Nidos trampa.—La granja está visible todos los días.

JABON CHIMBO. El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, no sólo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema objetos lavados con él. Pedido en todas partes, exigiendo la marca estampada en cada trozo. Trozo de 500 a 250 gramos, respectivamente.

La Compañía de Maderas

BILBAO

Maderas de pino Norte, tea, francés, gallego, satén y roble, por vagones completos y por expediciones sueltas.

— Solicitense precios —

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Álava

Con la garantía de la Excma. Diputación

SUBCENTRAL — VITORIA — DATO, 3, Bajo.

SUCURSALES en Amurrio, Alegría, Aramayona, Araya, Ardeniega, Berantevilla, Elciego, Espejo, Izarra, Labastida, Laguardia, Llodio, Maestu, Murguía, Oyón, Peñacerrada, Salinas de Aznars, Salvatierra, Santa Cruz de Campezo, San Vicente de la Sonsierra, Villanueva de Valdegovia, Villarreal.

IMPOSICIONES en Libretas ordinarias 3,75
IMPOSICIONES en Libretas privilegiadas, 4,25

Esta Entidad invierte preferentemente su capital en préstamos a los pueblos y fomento de la cultura y riqueza de la Provincia.

Maderas-Machihembrados

Rafael Retana

Hijo de J. Retana

Teléfonos 509, FLORIDA (junto a la Plaza de Toros)
374 - SERVICIO A DOMICILIO -

DISCOS

GRAN SELECCION

«La Voz de su Amo» - «Regal» - «Odeón» - «Polydor»
Fonógrafos maleta con seis piezas de actualidad, a elección, ptas. 73

Gramófonos-gramolas, gran surtido

AGENCIA EXCLUSIVA DE LA INSUPERABLE MARCA

«Radio Atwater Kent» - «La Radio de la Voz de Oro»
Pianos nuevos y de ocasión.—Ventas al contado y a plazos

B. Sanmarín

Almacén de música - Plaza de Alfonso XIII, 32

INFORMACION GENERAL

Se organiza una manifestación en Madrid a pretexto de pedir pan y trabajo; pero en ella se advierten elementos comunistas

En Barcelona y al mediodía de hoy, es asaltado el Banco de Cataluña

Los datos oficiales acusan una gran mayoría de candidatos monárquicos por el artículo 29

MADRID

Una manifestación a modo de pretexto

MADRID.—Anoche se repartieron profusamente, por todo Madrid, una circular recomendando a los obreros que asistieran hoy a la Plaza de Colón y se manifestaran pidiendo pan y trabajo.

A las once comenzaron a afluir a la indicada plaza numerosos grupos de trabajadores.

Comenzaron también a llegar fuerzas de Seguridad y Vigilancia, sin que a la hora en que transmito estas noticias hayan ocurrido incidentes.

Todos unidos para la lucha contra la revolución

Como consecuencia de las gestiones que estos días últimos se venían realizando se ha llegado a un acuerdo entre los diversos elementos derechistas y, por tanto, lucharán juntos bugallistas y la Unión Monárquica.

Este acuerdo ha causado muy buen efecto, pues esto asegura, sino el copo, sí una nutrida mayoría.

La radiocomunicación

La «Gaceta» publica una real orden de la Presidencia del Consejo de Ministros disponiendo que, a partir de 1.º de enero de 1932, la Junta técnica superior de radiocomunicación destine hasta el 75 por 100 del ingreso bruto de la liquidación liquidada del uso de aparatos de radio establecidos con arreglo al régimen transitorio, fijando las cuotas para uso de aparatos en los domicilios particulares.

El Patrón de los Alabarderos

MADRID.—Con motivo de celebrarse el próximo lunes la festividad de San Hermenegildo, Patrón de los Alabarderos, el Real Cuerpo celebrará ese día varios actos.

A las diez y media de la mañana oírá Misa en la capilla de Palacio. Mandará las fuerzas S. M. el Rey. Después los alabarderos desfilarán ante la real familia.

El soberano asistirá también a un almuerzo en el cuartel de los reales guardias. Estarán también presentes en dicho acto los ex comandantes generales del Cuerpo.

Doce mil monárquicos y mil trescientos antidinásticos

El ministro de la Gobernación facilitó a los periodistas, al ser recibidos por él esta mañana, una lista de los candidatos proclamados por el artículo 29 en toda España.

No se extrañen ustedes, dijo el marqués de Hoyos de la tardanza en facilitarles esta lista, pues es la primera vez que se forma esta estadística.

En ella figuran doce mil monárquicos y mil trescientos antidinásticos.

Constantemente estoy recibiendo quejas—continuó el marqués de Hoyos—de los elementos monárquicos por errores u omisiones en el Censo. Y me preocupa esto porque sean de unos u otros las quejas es preciso reparar esa injusticia.

El Banco de Cataluña ha sido asaltado en cuadrilla y con armas

Manifestó el ministro de la Gobernación que esta mañana había sido asaltado en Barcelona en cuadrilla y con armas el Banco de Cataluña, llevándose los asaltantes la cantidad de diez mil pesetas.

Afortunadamente dos o tres de los asaltantes han sido ya detenidos y recuperada buena parte de la cantidad sustraída.

Esta noticia—añadió—me la ha comunicado esta mañana el Gobernador civil de Barcelona.

Los derechos políticos de todos

Volviendo al tema electoral, dijo el ministro que los derechos políticos de todos estaban perfectamente defendidos.

Los desórdenes de esta mañana en Madrid

Un periodista preguntó al marqués de Hoyos:

—¿Y de los desórdenes de esta mañana, qué nos dice usted?

—Efectivamente, contestó el ministro.

Sólo cuando hayamos hecho todo cuanto nos sea posible, tendremos tranquila nuestra conciencia de católicos militantes, de patriotas sinceros, de ciudadanos dignos. Es muy cómodo eso de esperar confiadamente a que los demás saquen las castañas del fuego sin perjuicio de luego censurarles con acritud si no salen las cosas a gusto...

tro. Esta mañana se han manifestado en la calle varios grupos demandando pan y trabajo; pero al lado de obreros figuraban también otros elementos extraños bien conocidos. La manifestación se detuvo frente a la Presidencia del Consejo.

—¿Pero eran obreros sin trabajo?

—Sí; algunos de ellos sí; pero, al parecer, como les acabo de decir, se habían mezclado con ellos elementos extraños. Frente al edificio de la Comisaría de Seguridad se produjeron algunos incidentes; hubo pedradas, gritos y algún tiro. Un muchacho resultó herido de un balazo. Supongo que ya se ha efectuado la detención del agresor.

El Consejo de Guerra contra D. Angel Galarza en la Cárcel Modelo.—Rebelión del señor Alcalá Zamora

Esta mañana se ha celebrado en la Cárcel Modelo el Consejo de Guerra para ver y fallar la causa instruida contra el abogado don Angel Galarza.

El Tribunal se constituyó en la forma ya conocida, con solo una modificación: la del presidente.

Actuó como tal el teniente coronel Lozano en sustitución de don Joaquín Rodríguez Grifoll, que se encuentra enfermo.

Comenzó el Consejo con la lectura del apuntamiento, que no es muy extenso.

Se refiere en la lectura que don Angel Galarza tomó parte en las deliberaciones del Comité revolucionario y participó en sus actuaciones. Redactó con ellos el manifiesto. Fué detenido en Alicante cuando se dirigía a Valencia para servir de enlace entre el Comité revolucionario y los elementos civiles y militares de Valencia.

El Fiscal solicita del Tribunal que no se deje influenciar por el resultado y la sentencia dictada por el Consejo Supremo del Ejército y Armada en la causa contra los individuos del Comité, pues aunque los hechos, en el fondo, son los mismos que los sancionados por aquel fallo, la sentencia recaída no debe influir para nada en este Consejo que se está celebrando.

Relata los hechos con detalles y solicita para el señor Galarza la pena de ocho años de prisión, como incurso en un delito de excitación a la rebelión.

Defendió al procesado el señor Blanco, que solicita la absolución para el señor Galarza.

Un incidente

Cuando el Fiscal llega a la petición de pena y que según la rúbrica de los Tribunales castrenses, tanto el Tribunal como las

personas que asisten a los mismos deben ponerse en pie, el señor Alcalá Zamora y los demás individuos del Comité que se hallan presentes, permanecieron sentados.

Al aperebirse el presidente invitó repetidas veces, primero por señas y luego de palabra, al señor Alcalá Zamora y acompañantes a que se pusieran en pie; y como el exministro permaneciese en su actitud, el presidente ordenó al Fiscal que suspendiera la lectura de su informe, requiriendo de nuevo al señor Alcalá Zamora a que se levantara.

Entonces este se puso en pie, permaneciendo sentados los demás.

Los datos de la proclamación de candidatos

Según los datos oficiales recibidos en el Ministerio de la Gobernación hasta el día 9 de abril, los candidatos proclamados por el artículo 29, son los siguientes:

Alava, 81 monárquicos y 10 antimonárquicos.

Albacete, 296 y 21.
Alicante, 237 y 19.
Almería, 267 y 17.
Ávila 94 y 5.
Badajoz, 445 y 30.
Balears, 109 y 16.
Barcelona, 312 y 7.
Burgos, 1,088 y 2.
Cáceres, 208 y 12.
Cádiz, 105 y 1.
Castellón, 299 y 78.
Ciudad Real, 303 y 23.
Córdoba, 75 y 10.
Coruña, 444 y 2.
Cuenca, 846 y 6.
Gerona, 365 y 130.
Granada, 395 y 35.
Guadalajara, 695 y 8.

Guipúzcoa, 779 y 63.
Huelva 106 y ningún antimonárquico.
Huesca, 275 y 96.
Jaén, 68 y 25.
Lérida, 106 y 48.
León, 132 y 59.
Málaga, 131 y 15.
Murcia, 92 y 12.
Navarra, 212 y 19.
Orense, 293 y 4.
Oviedo, 113 y 3.
Palencia, 432 y 4.
Pontevedra, 313 y 41.
Santander, 46 y 12.
Segovia, 139 y ningún antimonárquico.
Sevilla, 30 y 3.
Tarragona, 373 y 162.
Teruel, 238 y 56.
Toledo, 296 y 26.
Valencia, 157 y 8.
Vizcaya, 231 y 105.
Zaragoza, 88 y 85.

Lo de la manifestación de esta mañana

Respondiendo a una excitación que firmaba un obrero albañil, convocando a los trabajadores a la Plaza de Colón, a las once de la mañana se presentaron varios grupos de obreros que no pasarían de doscientos.

Las autoridades habían tomado precauciones para evitar que se registrasen alteraciones de orden público.

Al pasar frente al edificio del Centro Nacionalista, se dice que fueron arrojados desde el interior grandes paquetes de candidaturas monárquicas.

En este momento se dice también que empezó la pedrea contra la Casa, rompiendo varios cristales.

Los manifestantes tenían el pro-

pósito de dirigirse a la Presidencia del Consejo, pero les salieron al paso fuerzas de Seguridad que les invitaron a disolverse, lo que hicieron de momento, pero instantes después se rehicieron, dirigiéndose a la calle del Almirante.

Entonces desde el Centro Nacionalista se dispararon varios tiros, resultando herido un muchacho que dijo llamarse Manuel Pérez, de 17 años de profesión estudiante.

Los agentes de la autoridad entraron en el Centro Nacionalista, deteniendo a varios de los que en él se hallaban.

La manifestación tenía carácter comunista, según se ha comprobado y la dirigían José Olalla y Luis Mayor, ambos albañiles, recientemente expulsados de la Casa del Pueblo.

Una comisión de obreros sin trabajo visitó al Presidente del Consejo haciéndole entrega de un documento, pidiendo que el Gobierno abone a todo aquel que se halle sin trabajo dos pesetas diarias y un kilo de pan a todos los menores de diez años cuyos padres estén parados y que no se cobren los alquileres de las casas en que viven mientras se hallen sin trabajo.

PROVINCIAS

El artículo 29

CASTELLON.—En los pueblos de esta provincia de menos de seis mil habitantes, los concejales proclamados por el artículo 29 han sido 144, que se descomponen así:

Dinásticos, 51.
Conservadores, 2.
Ciervistas, 2.
Reformistas, 1.
Centristas, 1.
Independientes, 8.
Monárquicos independientes, 40.
Republicanos, 26 y socialistas, 7.

El asalto al Banco de Cataluña

BARCELONA.—A las diez de la mañana y cuando mayor era la afluencia en la Sucursal del Banco de Cataluña situada en la calle de Salmerón, esquina a la de San Marcos, seis individuos pistola en mano penetraron en el establecimiento dirigiéndose a las ventanillas e intimidando a los empleados con la frase pelucera de «manos arriba».

El «golpe» produjo gran sorpresa entre los empleados.

Rápidamente, dos de los atracadores se dirigieron al departamento donde está instalada la Caja, apoderándose de un paquete con un fajo de billetes y dos saquitos de metálico.

Entretanto, los cuatro atracadores restantes vigilaban las puertas de entrada guardando la retirada de los dos compañeros que estaban dando el «golpe».

Terminado éste pretendieron salir por una puerta que da a la calle de San Marcos; pero como la encontraron cerrada se vieron obligados a salir por la puerta principal.

Reunidos los atracadores, se metieron por la calle de San Marcos cuatro de ellos y dos por otras próximas.

Los empleados se asomaron a una ventana e hicieron unos disparos, contestando los atracadores en la misma forma y desaparecieron.

El guardia urbano Francisco Vidal que presta servicio de pasano para el cobro de patentes a los vendedores ambulantes, salió en persecución de los asaltantes, siguiendo a uno que llevaba una pistola en cada mano y que encañó al guardia, pero éste no se arredró.

Entonces el atracador se metió en un portal, siempre amenazando al guardia, quien se le echó encima, entregándose.

Una pareja de Seguridad que se hallaba en la calle de Salmerón, montó en un taxi, con el deportista Andrés Vizcaya, saliendo en persecución de los atracadores.

El público, al darse cuenta del suceso, salió también tras de aque-

llos, que hacían disparos contra los que les perseguían.

Otros dos atracadores fueron detenidos en un terrado de la calle de Minerva.

Durante la persecución los malhechores iban haciendo un reguero de billetes de Banco con el propósito de entretener a la gente.

La detención en el terrado de los dos ladrones citados fué emocionante.

Al subir por una escalera los guardias, fueron encañonados y gracias a que se encastillaron las pistolas no ocurrió lo que hubiera ocurrido caso contrario: la muerte segura de los agentes de la autoridad.

Uno de los guardias dió un golpe en la cabeza a uno de los ladrones y fué detenido y maniatado.

Un depósito de aguas inmediato se encontró un fajo de billetes de 35.000 pesetas que habían escondido allí antes de subir al terrado.

Al ser detenidos los atracadores, uno de ellos se encaró con el deportista Vizcaya, el cual le preguntó que de dónde era, a lo que contestó el ladrón:

—Soy del Planeta, como tú. Yo entro en los Bancos con pistola en mano y otros entran con cheques.

Lo robado se hace ascender a la cantidad de 250.000 pesetas.

Los detenidos se llaman Juan Gómez Zubiela, de 25 años, mozaista de oficio, natural de Benlguacil, anarquista peligroso.

Domingo Ferrer, de 25 años, expulsado del Sindicato Libre, por indeseable.

Vicente Ruiz Pérez de 38 años, eurtidor, y Antonio Reinal, natural de Albalate, provincia de Huesca.

Se les ocuparon las pistolas y cargadores abundantes y fueron llevados a la cárcel. Los otros dos huyeron.

EXTRANJERO

Castillo histórico, destruido por el fuego

PARIS.—Dicen de Boulogne sur Mer, que el antiguo castillo de Romont, habitado actualmente por el barón de Calonne, ha sido destruido por el fuego en las primeras horas de la mañana de ayer.

El castillo era propiedad del vizconde de Calonne, padre del inquilino, el barón del mismo título. Fué construido en los comienzos del reinado de Luis XIII y restaurado hacia un siglo, aproximadamente. Contenia objetos de arte y curiosidades sin cuento. Su valor era enorme.

Se hacen averiguaciones sobre las causas del fuego, por si fuera intencional.

Tropas amolinadas

ASUNCION.—En Puerto Casado se amotinaron las tropas para protestar de que no se les haya abonado el sueldo.

Tropas gubernamentales acudieron para sofocar el movimiento. Los amotinados sostuvieron lucha. Resultaron tres muertos y ocho heridos.

Un «record», de altura en el autogiro

NUEVA YORK.—La aviadora miss Erhardt, Hamada «Miss Lindberg» desde su travesía atlántica, ha alcanzado la altura, no registrada oficialmente, de 5.642 metros, a bordo de un autogiro en Willowgrove.

Un vuelo sobre el continente africano

TOUSSUS LE NOBLE.—La misión aérea intercolonial, formada por el teniente coronel Weiss y el piloto M'Estailleurs Chanteraine, y que ya ha emprendido el vuelo, piensa hacer un recorrido de 35.000 millas sobre África, en 40 escalas, visitando las principales ciudades del continente africano. El regreso lo efectuará vía Madrid.

Se necesitan

empaquetadoras de azúcar, para casa de Faustino Aisa.

CANDIDATURA ANTIRREVOLUCIONARIA CONSISTORIALES

Don Cesáreo Iradier y Uriarte (Arquitecto)
Don José Gabriel de Guinea y Guinea (Abogado)
Don Manuel Manso y Ruiz (Propietario)

INSTITUTO

Don Julián Zárate y Mendivil (Comerciante)
Don Angel Viana e Irimo (Médico)

PLAZA DE LA PROVINCIA

Don José Olariaga y Pujana (Comerciante)
Don Jesús Ortiz de Urbina y Uriarte (Representante)
Don Santos Cendoya y Olazábal (Empleado)

PLAZA DEL MERCADO

Don Moisés Ruiz de Gauna y Génua (Propietario)
Don Sixto Martínez de Murguía y Ruiz (Industrial)
Don Norberto de Mendoza y Carl (Industrial)

ESCUELAS NORMALES

Don Pedro Ugarte y Quintana (Industrial)
Don Javier Elorza y Aguirrezábal (Empleado)
Don Moisés Armentía y Garmendia (Obrero)
Don Federico López Luzuriaga y Langarica (Obrero)

HOSPICIO

Don Ezequiel Pecina y Díaz de Tuesta (Industrial)
Don Cándido Lasaga y Carazo (Veterinario)
Don Cesáreo Martínez de San Vicente y Sáez de Urturi (Industrial)

PUEBLOS RURALES

Don Nicolás de Landa y Díaz de Sarralde
Don Francisco López Aberásturi
Don Angel Elguea y Landa
Don Cornelio de Arrieta y Jiménez
Don Germán Martínez de Ezquerecocha